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використанню природно-ресурсного, виробничого, інвестиційно-інноваційного 

та інших потенціалів, створює умови для врахування особливостей кожної 

території (природно-географічних, історичних, ресурсних, виробничих, 

соціальних, тощо) у контексті загальнодержавних інтересів.  
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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНОГО РЕКРЕАЦІЙНО-ТУРИСТИЧНОГО 

КОМПЛЕКСУ 

 

Останнім часом в українському суспільстві розглядаються усі можливі 

варіанти реалізації Стратегії сталого розвитку туризму. Зокрема, розкрито 

стратегічні орієнтири сталого розвитку суб’єктів господарювання у сфері 

туризму, досліджено економічну і соціальну доцільність екотуристичних 

технологій для сталого розвитку туристичної індустрії, обґрунтовано 

різноманітні підходи до рекреаційно-туристичного природокористування, 

визначено концептуальні засади формування ринкового механізму управління 

рекреаційним потенціалом. Проте, недостатньо дослідженою залишається 

проблема механізмів забезпечення сталого розвитку рекреаційно-туристичного 

комплексу регіону. 

Туристичний сектор Закарпатської області постійно демонструє 

позитивні зміни та стійку динаміку за окремими показниками. Проте, за умов 

наявності різноманітних і багатих рекреаційно-туристичних ресурсів регіону, 

які виступають одним з чинників сталого розвитку туризму, спостерігається 

необдуманий, часто й хижацький рівень освоєння, експлуатації та віддачі 

рекреаційно-туристичного потенціалу у порівнянні з країнами прикордоння. 

Крім того, у регіоні значно загострилася ситуація, коли ще не організувавши 

по-справжньому туризм, через забруднення знищується основа його розвитку – 

mailto:hojsaknad@gmail.com


93 

 

природне середовище. А як відомо, розвиток туризму, у першу чергу, залежить 

від якості довкілля і природного різноманіття. 

Однією з найактуальніших проблем забезпечення сталого розвитку 

регіонального рекреаційно-туристичного комплексу є проблема ефективного 

природокористування (земле- та водокористування, збереження унікальної флори 

і фауни тощо). Особливої уваги ця проблема потребує щодо розвитку, збереження 

та переходу до сталого розвитку рекреаційно-туристичної системи, яка тісно 

пов’язана з туристичними системами Угорщини, Словаччини та Румунії. 

Стратегічне планування переходу до сталого розвитку рекреаційно-

туристичного комплексу на прикордонних територіях має базуватися базових 

принципах відповідно до світової та європейської практики, а саме: уважне 

відношення до біорізноманіття, природних і культурних особливостей, якості 

води, повітря, землі, ландшафтів; уважне ставлення до соціально-культурної 

самобутності місцевого населення; необхідність пошуку рівноваги між цілями 

великого бізнесу та місцевого населення, розвитком туризму й охороною 

навколишнього середовища (у випадках, коли інтереси охорони навколишнього 

середовища не співпадають з інтересами розвитку туризму, пріоритет залишається 

за першими); використання частини ресурсів, отриманих від рекреації та туризму 

для реалізації заходів, спрямованих на відновлення навколишнього середовища 

відповідних територій; поєднання зусиль органів влади всіх рівнів, місцевих 

громад і ділових структур у розвитку території та чітко визначеної 

відповідальності за збереження природного та культурного ландшафту. 

Водночас, при плануванні туристичного розвитку регіону повинні діяти 

загальноєвропейські принципи сталого розвитку: розвиток туризму з 

урахуванням вимог якості туристичного продукту та врахуванням специфіки 

прикордонної території; розвиток туризму з врахуванням рівня екологічної та 

соціальної ємності місцевості; контрольована урбанізація, що забезпечуватиме 

охорону територій, що мають рекреаційну, культурну, археологічну, екологічну 

або іншу цінність; здійснення стратегічного та оперативного планування 

розвитку туризму, що забезпечує економічні та соціально-культурні потреби 

місцевого населення; збалансованість розвитку рекреаційно-туристичного 

комплексу й інших видів традиційної економічної діяльності, зокрема, 

виноробства, місцевих промислів тощо. 

Пріоритетними напрямами забезпечення сталого розвитку регіонального 

рекреаційно-туристичного комплексу можна визначити такі: чітке визначення 

статусу курортних територій державного та місцевого значення; інвентаризація 

земель оздоровчого, рекреаційного та іншого природоохоронного призначення, 

а також виявлення земель, що мають природні лікувальні властивості; 

екологізація будівництва, забезпечення управління забудовами, особливо на 
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курортних та природоохоронних територіях; визначення спеціалізації курортів 

та туристичних центрів регіону; проведення інвентаризації об’єктів наявного 

рекреаційно-туристичного потенціалу та підвищення ефективності їх 

функціонування незалежно від форм власності та підпорядкованості; створення 

умов для розвитку рекреаційно-туристичної інфраструктури; забезпечення 

інженерного захисту територій від негативної дії зсувних та абразійних 

процесів; приведення стану звалищ та полігонів твердих побутових відходів у 

населених пунктах у відповідність з технічними, санітарними та екологічними 

нормами; збереження унікальної флори і фауни; регулювання масштабів 

туристичної діяльності та їх обмеження до оптимальної величини; платність за 

використання туристичних ресурсів; диференціація розміру плати за ресурси 

залежно від їх цінності; спільна, але диференційована відповідальність за 

порушення норм використання і умов використання туристичних ресурсів; 

інтегрований, програмний, екологічний і культурологічний підхід до 

планування й управління туристичною діяльністю. 

Реалізація вищезазначених принципів та напрямів дасть змогу створити 

умови для забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку 

регіону, значно підвищити його інвестиційну привабливість, зокрема завдяки 

створенню сучасної інфраструктури, збереженню та ефективному 

використанню природних ресурсів, пам’яток історії і культури. 

Отже, проведення системних заходів щодо екологізації туристичної 

діяльності та відповідних інституційних змін сприятиме сталому розвитку 

туризму в регіоні на основі збалансованості інтересів усіх учасників процесу. 

Реалізація Стратегії сталого розвитку туризму як інтеграції економічних, 

соціальних та екологічних цілей становитиме надійне підґрунтя для розвитку 

рекреаційно-туристичного комплексу регіону. 
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ПЕРЕОСМИСЛЕННЯ УСПІХУ ТУРИЗМУ ДЛЯ СТАЛОГО 

ЗРОСТАННЯ 

 

Туризм є однією з найбільших і швидко зростаючих галузей світової 

економіки, що відкриває нові можливості для багатьох країн, міст і регіонів, 

водночас створює багато нових викликів. Попри період повномасштабної 
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